

ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ МОМЕНТЫ В ПЕРСПЕКТИВНЫХ ГЕРМАНО-РОССИЙСКИХ ОТНОШЕНИЯХ.

Основной характер взаимоотношений между двумя народами-государствами устанавливается в зависимости от множества различных факторов переходящего и постоянного порядка, как, например, -

- а/ географического соседства и террит. величин страны,
- б/ естественных ресурсов и вырабатываемых ценностей,
- в/ численного соотношения народов-государств,
- г/ военно-политической и финансово-эконом. мощи их,
- д/ исторической тенденции национально-политической задачи их и т.д.

Переходя к обзору Гермадно-Российских отношений с точки зрения этих, главных и определяющих моментов, мы должны будем констатировать следующие бесспорные факты:

1/ И Германия и Россия суть великие континентальные европейские державы, соприкасающиеся границы коих временно отделены тонкой, искусственной ширмой в виде прибалтийских лимитрофов. Контраст территориальных размеров обеих империй слишком резок: Одна из них вольготно расположилась на одной шестой части всей суши земного шара с густотой населения в 8 человек на квадратный километр, тогда как другая тесно ската на весьма недостаточном пространстве с густотой населения в 150 человек на тот же километр, будучи с иных сторон окружена не менее густо населенной Центральной Европой.

2/ Естественные ресурсы земель обеих держав также черезчур неравномерно распределены. На российской земле и в ее недрах таятся в неисчерпаемом размере все виды богатств: неимоверные леса, огромные запасы угля, нефти, золота, серебра, обширные полосы... спко одной земли, громадные просторы хлебородной земли, естественные животноводческие полосы, рыбные, эверинные богатства и т.д. и т.д. В это же время, ближ. сосед России /Германия/ - народ, находящийся на высшей ступени современной культуры и цивилизации, достигший верхов организаторского искусства, до небывалых размеров развивший свою промышленность, крайне нуждается во всех видах этих жизненных ценностей, которым судьба так неравномерно распределила.

3/ Количественное соотношение обеих народов /русского и немецкого/ приблизительно равное, - 76 миллионов немцев, не считая тех, что живут в других государствах, и около 80 миллионов русских. Если принять по минимуму численность населений обеих держав, то наличие большой перевеса на стороне России - 160:76. Но, то обстоятельство, что около 50 процентов населения России составляют народы нерусские, а так называемые "иностранцы", весьма снижает значение численного перевеса населения России над населением однородной Германии.

Всем, кто только серьезно интересуется политическими вопросами, связанными с Россией, известно, что множество народностей России, не будучи привлекаемы на равных правах к культурной, общественно-политической жизни страны, т.е. будучи народами отсталыми, отчасти не являются элементами государственной мощи, другие, т.е. те, которые находятся на нормальном уровне совр. культуры, будучи притесняемы русскими в своих национальных политических правах, - с одной стороны, будучи в стадии негационального пробуждения и находясь в стадии борьбы за свои национальные права, - со стороны другой, являются элементами в значительной степени

снижающими государственную мощь России. Эти народы /украинцы, казачьи, казаки, туркестанцы, идель-уральцы, белоруссы /, в случае внешней войны СССР представляют несомненную опасность, в отношении которых центральной власти придется терять часть военной силы. Поэтому цифровой перевес населения России на самом деле не в пользу ее, а скорее в ущерб ее силам. Одно то, что эти именно народы /украинцы, казаки, кавказцы/, которые в прошлой Великой войне являлись украшением и гордостью российской императорской армии, ныне, потеряв свое уместное политическое положение, не будут столь патристичными, будет иметь большое военное значение в смысле снижения общего духа рос. армии.

4/ К этим трем моментам, довольно ясно определяющим основной характер Германско-Российских отношений, надо прибавить еще важное обстоятельство, а именно: Россия всех времен и эпох неизменно являлась и является оплотом и надеждой так называемого славянофильского или, иначе, панславянского движения, которое всегда мыслится как фактор, могущий противостоятъ росту силы и влияния немецкого народа в Европе. Надо признать, что если иные народы и государства могут относиться к этому движению среди славян в пользу общеславянского государственно-политического объединения спокойно, то не может так относиться Германия. Она окружена с трех сторон и даже призвана славянофилами народами...

Вот эти четыре момента уже предопределяют неизбежность острой вражды и столкновения интересов этих двух, самых больших европейских народов. Всестороннее соперничество Германии и России /независимо от вида и системы власти в них/ - фактор постоянный и неизживаемый до тех пор, пока сфера их жизненных баз не будет более правильно распределена и пока один из них не будет настолько ослаблен, как народ, чтобы принужден был пойти на поводу у другого, или не перестанет быть препятствием на пути развития силы и могущества его. Так обычно кончается соперничество двух сильных государств.

Исходя из этих основных и определяющих положений, нельзя не признать, что старо-немецкая политика, направленная в сторону сотрудничества с Россией путем помощи последней культурными и экономическими силами, была в корне ошибочной. За эту свою ошибку Германия получила Россию 1914 года. Если пренебречь моментами скоропроходящими /вроде "России нужны плуги, а Германия продать их" - Солженицын/ и если смотреть правде в глаза, принимая положение таким, каковым оно есть, приходится признать, что народ русский и народ немецкий - естественные враги, решительное столкновение коих неостратимо.

В вопросе исхода столкновения этих народов большое значение имеет, прежде всего и помимо прочих условий, соотношение военно-политической и финансово-экономической мощи их.

В этом отношении, как всем известно, положение таково: Россия, 20 л. находясь под террором самой кровавой, небывало преступно-расточительной, потрясавшей разлагающей власти коммунизма, в отношении военно-политической мощи сошла на низшую ступень. Внутреннее сращление между разнородным населением так слабо, их ненависть к центральной московской власти настолько велика, что всякое внешнее напряжение страны, которое потребует вооружения населения, неизбежно приведет к краху и распаду государства. Чисто военная сила /армия даже мирного времени/ партийной властью приведена в сомнительное, в отношении беспособности, состояние. Экономическая и финансовая сила страны также ничтожна: народ разорен, ограблен, а государственное хозяйство все еще в хаотическом состоянии.

В это-же время, Германия сегодняшнего дня представляется 78 милли-

одним монолитным народом, в результате ряда блестящих национальных побед в международной политике уверовавшим в свою силу и умелой пропагандой и воспитанием масс усвоившим необходимость борьбы за свои жизненные интересы. Армия этого народа отлично организована, первоклассно вооружена и находится в руках командования, прочно стоящего на тысяче требований современной войны. Дух народа — в воле единого национального вождя. Финансово-экономические ресурсы страны в сравнении с СССР, в лучшем состоянии.

По мнению большинства специалистов, такого выгодного соотношения в пользу Германии никогда еще не было. Нет сомнения, что обе стороны это положение должны образом оценить. Если принять во внимание, что соотношение военно-политической мощи больших держав не бывает твердым и постоянным и что оно подвержено быстрым изменениям, то следующее время должно бы привести к войне между Россией и Германией. Наличие в России ненавистной для всего населения страны коммунистической власти, а в Германии власти национал-социалистической, являющейся главным врагом коммунизма, должно бы еще более предрешить неизбежность этой войны.

Но есть одно важное приходящее обстоятельство, сильно влияющее на сроки, а именно: трудность, почти невозможность изолированного столкновения между этими двумя государствами-народами. В эту войну неизбежно будут втянуты грандиозные мировые силы на той и другой стороне. Поэтому соотношение сил и средств России и Германии еще не все решает. Например, те же основные и определяющие моменты в перспективе отношения между Россией и Германией мы найдем в отношении между Японией и Россией.

Вот почему строится блок, организуется ось, крадутся, и уходит время. Предстоит слишком опасная борьба, и каждая сторона тщательно взвешивает все факторы, все данные.

В русской эмигрантской общественности идут оживленные обсуждения вопроса — "что должна делать эмиграция, как она должна себя вести в случае возникновения войны между СССР и Германией?". Как и всегда, мнения далеко расходятся. Многие предлагают просто помогать СССР, как России и своей родине. Ленинки выдвигают фантастическую идею борьбы эмигрантов на два фронта — с нем. властью и с немцами. Правые круги занимают позицию необходимости борьбы с большевиками всеми средствами и при помощи кого угодно, как с главным злом в судьбе России. Они идут даже на временное отделение так называемых "окраин" — Украины, Кавказа, Казачества, чтобы потом превратить эти государственные образования в "плацдармы для продолжения борьбы с коммунистической властью".

Я лично сомневался, чтобы эти народы, освободившись из-под власти Красной Москвы, пожелали свои территории превратить в плацдармы для Москвы Белой. Во всяком случае, тем русским кругам, которые желают такого оборота дел, прежде всего необходимо круто изменить свое поведение в отношении национальных движений этих народов. Только более внимательное и об'ективное отношение к правам и требованиям национальной общественности этих народов /украинцев, кавказцев, казаков, туркестанцев/ может явиться исходным моментом в деле установления будущих взаимоотношений.

Д. Б. К. Т. Я. Ч. О. В.

"ПОЛИТИКА ЕСТЬ ИСКУССТВОМ ДОСТИГНУТЬ ТО, ЧТО МОЖНО ДОСТИГНУТЬ"